

一线行走

安居乐业路 越走越亮堂

叶赛

要真正让群众安居乐业，找到获得感和幸福感，建好“民生工程”的同时，还要建好“民心工程”

傍晚，江西鹰潭贵溪市坊镇花桥水利枢纽移民安置区的文化休闲广场上，广场舞的音乐声与孩子们的欢笑声交织，而一年前，这里还是另一番面貌——

刚入住时，村民王阿姨忧心忡忡：“路上黑灯瞎火的，接送孙子上下学都提心吊胆。”李大叔望着没头没尾的路直摇头：“去趟菜市场，得绕大半个圈！”

花桥村党支部书记熊姜看在眼里、急在心上。他白天挨家挨户走访，傍晚逐条街道摸排，随身携带的笔记本记满了村民的“急难愁盼”，哪段路最黑、哪里不便民、哪家房屋存在安全隐患……这些都详细地写在了汇报材料里，最终这份饱含群众期待的材料送到了市财政局领导的案头，经实地走访了解后，划拨村里360万元民生资金。

随后，熊姜带着施工队抓紧施工，数月后，“断头路”接上了，路灯也亮起来，垃圾分类亭投入使用……

如今，安置区学校、医院、农贸市场、快递驿站、文化广场等基础设施日趋完善。但熊姜深知，产业帮扶才是让移民群众“搬得出、稳得住、能致富”的关键。

李大叔搬来后，没了耕地，为生计发愁，急得直掉泪：“一家老小要吃饭，可除了种地还会啥？”

为了让村民实现家门口就业，熊姜带领招商小队奔走江浙等地对接企业，还手绘了一张“家门口就业收益对比图”。这份诚意打动了企业负责人，最终引来不少工厂入驻文坊“移民就业车间”。鹰潭、贵溪两级政府也在安置区配套建设了竹制品产业园，提供就业岗位近千个，村民们看到希望，干劲十足。

熊姜又组织开展技能培训，对接周边企业用工需求。有了工作的李大姐很开心，“在家门口打工，每月能领到3000多元工资，这日子越过越有盼头！”

完成房屋搬迁和设施建设，只是做好了移民安置工作的上半篇文章。要真正让群众安居乐业，找到获得感和幸福感，建好“民生工程”的同时，还要建好“民心工程”。基层干部用脚步丈量民情，用心解决群众的急难愁盼，从完善设施，到发展产业，再到培育乡风，一步步真抓实干，乡村全面振兴的幸福图景便徐徐铺展。

(作者为江西省贵溪市委宣传干部) 栏目投稿邮箱：rmbzbb@peopledaily.cn

全国检察机关上半年受理“减假暂”审查案件13万余人

本报北京7月8日电 (记者倪弋)记者8日从最高人民法院获悉：全国检察机关不断强化刑罚执行监督，2025年上半年受理“减假暂”审查案件13万余人，其中减刑12万余人、假释7000余人、暂予监外执行5000余人；针对“减假暂”提出书面纠正违法和检察建议2000余件，监督有关机关收监执行1400余人。

刑罚执行监督是刑事诉讼监督的重要一环，是刑事检察的重要组成部分。2024年底，“两高两部”联合发布《关于规范判处监禁刑罚罪犯交付执行工作若干问题的意见》，各级检察机关按照相关要求，依法监督看守所、监狱收押、收监工作，加强与法院、公安、司法行政机关的衔接协作，共同推动解决“收押难”“收监难”问题。

与此同时，巡回检察“利剑”作用也更加凸显，针对2024年专项巡回检察发现监狱、看守所等监管执法方面存在的问题，以及相关检察机关派驻检察履职存在的问题持续督促整改，对发现的徇私舞弊“减假暂”、滥用职权、虐待被监管人等司法工作人员相关职务犯罪线索跟踪督办。

北京将治理10类非机动车不文明行为 包括在人行横道内骑行、利用车筐搭载人员等

本报北京7月8日电 (记者王洲)为进一步规范非机动车通行秩序，北京市公安交管部门会同首都文明办等部门将专项治理10类非机动车不文明行为，营造安全、有序、文明的道路交通环境。

据介绍，此次专项治理围绕影响道路安全与通行效率的10类不文明行为展开，具体包括：骑行途中使用手机拍照、浏览信息等分心行为；两人及以上并排骑行占据非机动车道甚至机动车道阻碍交通；互相追逐、曲折竞驶等危险骑行和竞速行为；在人行横道内骑行，威胁行人安全；违反非机动车载人规定，利用车筐搭载人员的行为；等候信号灯时超越停止线，不按顺序排队；在道路上违规停车滞留、不按区域停放影响通行；在非非机动车道内长时间低速行驶，妨碍后方车辆通行；擅自进入人行便道骑行，干扰行人通行秩序以及饮酒后驾驶非机动车的行为。

专项治理中，交管部门还将强化部门联动与社会共治，同步开展交通设施排查工作。同时，督促外卖、快递企业须落实安全生产主体责任，加强骑手交通安全培训，将文明骑行纳入内部考核体系。广大市民也可通过“随手拍”等渠道举报非机动车不文明行为，共同监督治理成效。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 许丹阳

向公务活动中过度使用视频说“不”！

本报记者 窦瀚洋

干部状态新观察·走进一线探作风

从源头进行管控，为此，南浔区围绕“减量、减费、减负”的目标，对公务视频制作、电子演示文稿、网络直播等建立及时报批的工作机制。截至目前，已累计取消不必要公务视频11个，推动6个会议、活动取消电子演示文稿制作要求。

“有的单位把视频制作、电子演示文稿、网络直播等当作‘政绩美颜滤镜’，一些本该用在民生实事上的资源，被浪费在镜头调度、特效包装上，这其实是政绩观偏差的表现。”沈晓强一语道破“屏幕中的形式主义”问题本质。

为全面摸清问题底数，南浔区多管齐下，开展排查。通过单位自查自纠“照镜子”、财政专项排查“查账本”、纪委精准筛查“揪问题”，对全区公务视频、电子演示文稿、网络直播等情况进行了一次彻底的全方位“体检”，发现12个问题。

与此同时，南浔区又打通纪律监督、巡察监督、财会监督、审计监督，组成“四方联动”监督矩阵，建立起问题线索的相互移送工作机制。说罢，沈晓强举例道：“前不久，审计部门在开展专项审计时，发现区内某镇存在委托第三方制作电子演示文稿的问题，经过联动研判后，向相关单位发放了工作提示单，并督促其及时整改落实。”

对此，基层各地反应如何？南浔区菱湖镇王家墩村党总支书记朱月平坦言，过去基

层为了使汇报工作更出彩，大家互相攀比，往往要花钱请第三方公司制作视频或电子演示文稿，“看似省事，其实还要跟对方各种商讨磨合，最终费时费力又费钱。”

“现在好了，专项整治后，很多工作口头汇报就可以，简洁高效，我们能腾出更多精力、财力放在实际工作上。”朱月平说，现在要过紧日子，省下来的资金可以用在路灯维保、村域保洁等民生领域，真正把钱花在刀刃上。

开展专项整治，效果如何？截至目前，南浔全区公务视频、电子演示文稿制作数量同比下降74.5%，费用同比下降85.4%。再看湖州市，截至目前，全市公务视频、电子演示文稿等制作数量同比下降74.7%，费用同比下降82.2%，基层干部负担明显减轻。

“目前，整治行动在各地市取得明显成效。”浙江省纪委监委相关部门负责人介绍，嘉兴市南湖区坚持“当下改”和“长久立”相结合，2025年一、二季度全区各单位制作公务视频等使用资金较去年同比下降60.5%，集中更多精力和资源打造红船起航地特色服务品牌；宁波市北仑区推行“一次拍摄、多次利用”的集约化模式，增加循环利用……“下一步，要结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，巩固拓展整治成果，建立健全长效机制，精准纠治作风之弊，让广大基层干部放开手脚、卸下包袱干。”

干部感言

少些“花架子” 多些“真把式”

朱月平

政务工作本应聚焦解决问题、服务民生，但“屏幕中的形式主义”却让基层干部在“做PPT”“拍视频”上不断内耗，不仅浪费了时间和精力，还增加了财政负担。有的干部甚至出现了“面对镜头侃侃而谈，面对群众却张不开嘴”“做PPT时得心应手，走访群众时却迈不开腿”的情况，不仅偏离了为民服务的初心，更助长了浮躁的工作作风。

开展专项整治以来，我真切体会到情况的改善，现在，村干部们往农户家跑得更多，工作热情大大提升。

当然，作为基层干部应当主动拥抱数字技术，善用新手段、新方法，为日常工作赋能，但不能本末倒置。工作中少些“花架子”，多些“真把式”，才能更好地为群众服务。希望专项整治行动能够推动出台一系列有力举措，彻底刹住形式主义歪风，让基层干部卸下负担、轻装上阵，把更多精力投入到为民办实事上。(作者为浙江省湖州市南浔区菱湖镇王家墩村党总支书记，本报记者窦瀚洋采访整理)



洪 斌绘

“接下来在上海有个城市旅游推介会，打算配一个文旅宣传片……”前不久，浙江省湖州市南浔区文旅发展集团就公务视频制作事项，向相关部门进行报批咨询。

对照《南浔区部门宣传视频制作费预算支出标准(试行)》，相关部门按照三类视频的制作费用要求，对项目报批进行了严格把关。

打开制作费用清单，工作人员看到，运动追踪、灯光渲染、音频混响等特效占到了制作总成本的三成，随即提出：“有些视频特效可有可无，可否去掉。”现场，大家也各自发表意见——“视频内容多放点旅客关心的特色内容是关键，没必要在特效上做文章”“有一些专业演员也可适当精简，进一步降低费用”……

针对视频制作特效、播放场景、演员阵容等内容，经过充分研讨后，最终，视频总时长控制在4分多钟，单价控制在5000元/分钟，共计2.5万元，相较于之前，制作经费预算砍掉了20%。

拿到获批后的视频制作报价单，南浔区文旅发展集团计划财务部部长顾娟霞说：“过去花了不少冤枉钱，现在在部门联合帮忙把关，许多不合理的收费内容都砍掉了，我们也轻松了不少。”她说，省下来的钱还能用到南浔古镇的景区导览设施提升上，可谓一举

两得。

2025年，浙江省部署开展“屏幕中的形式主义”专项整治行动，推动全省公务政务活动中的视频、PPT“减量、减费、减负”。

其中明确要求，各级领导干部下基层开展公务活动，各级各部门实施督查检查考核、调查研究等活动，不得以观看视频方式听取成效和经验类工作汇报；各级开展创建示范达标、评比表彰、项目政策竞争性分配、宣传选树和新闻媒体评奖等活动，不得要求以视频方式展示工作情况，不得以是否制作视频作为考核评价依据；各级各类工作会议，原则上不以视频方式营造氛围、汇报工作、介绍情况、部署任务。

对外宣传交流包括文化旅游宣传、地域城市形象宣传、招商推介等，需要制作视频的，浙江省提出要面向市场、追求实效，防止公式化、套路化，防止异化为工作汇报，讲好浙江故事，展示浙江好形象。政策解读、警示教育等需要制作视频的，浙江省要求勤俭节约、务实管用。

按照省里要求，南浔区加强公务视频制作使用管理，加强对公务视频制作使用的财会监督、审计监督，防止铺张浪费，防止向企业和社会转嫁费用。

南浔区纪委常务副书记、监委副主任沈晓强介绍，杜绝“屏幕中的形式主义”，首先得



①

黑龙江大庆开展直升机空地协同救援训练

7月8日，在黑龙江省大庆市，国家消防救援局大庆航空救援支队组织开展直升机空地协同救援训练，锻炼救援人员水上垂降、“一机四绳”索滑降等项目的能力，确保队伍遇有任务能够快速出动、高效处置。

图①：消防救援人员成功营救“被困人员”。

图②：消防救援人员利用绞车下降。

薛 刚摄影报道(新华社发)



“最美基层民警”周友江扎根一线、办好小案 “守护群众安全是我一生的使命”

本报记者 邵玉姿

委员、纪委书记，主管特巡警大队工作。每天早半个小时到岗，是他一直以来的习惯。

8点20分，大队晨会准时开始。值班民警汇报了当班的总体情况后，周友江着重分析了前一天的警情，并对当天的巡逻防控重点和案件侦办进行了安排。

“有警情，马上准备出警！”晨会刚结束，大队指挥室就接到求助警情推送，有人快速丢失，需要立刻赶往现场处置。接到信息后，周友江迅速组织出警，指挥图侦、巡逻、无人机警力协同，借助空中优势和视频监控，仅用10分钟就帮助快递小哥找回丢失的快递包裹。

小案不小办，小事不小看。处警、救助、巡逻……这是安次分局特巡警大队每天的工作。“要善于借助技术优势，不断提升警务工作质量和效率。”周友江十分注重新技术与警务工作的融合。2021年，随着无人机的广泛运用，周友江邀请无人机专业技术人员开展无人机警务技能培训，并率先考下了特巡警大队第一个无人机应用通行证。如今，队伍中共有专业的无人机飞手10人，已飞行2000余架次、4100余小时，为及时侦破治安案件发挥了重要作用。

近年来，周友江坚持边建设、边学习、边实践，带领特巡警大队积极探索“情指行”一

体化实战平台与多维巡控、警情处置等工作深度融合，创新建立巡逻防控、应急处突、视频巡查、无人机飞控、数据管理等专业队伍，探索完善“地空网视”立体巡防新模式。

长年扎根基层，周友江先后当过刑警、片警、特警，始终心怀“人民公安为人民”的理念。担任派出所所长期间，他经常主动带着民警去村里的学校给孩子们上安全课，安排警力护送孩子上下学，定期看望村里的孤寡老人……“村民有需要，我们随时到。”他为群众解决难事、办好实事，以真心换来了辖区群众的暖心舒心。

凭借扎实的工作和优良的作风，周友江荣立个人二等功2次，个人三等功11次；先后荣获全国公安机关成绩突出个人、河北省先进工作者等荣誉称号。今年1月他被授予“最美基层民警”荣誉称号。

“荣誉都是群众给的，守护群众安全是我一生的使命。”周友江说。

左上图为周友江(右一)和同事在执勤。孙 松摄